

# КОЛХОЗНАЯ ТРИБУНА

Орган Большеболдинского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

Год издания 12-й  
№ 75 (1320)

24 ИЮНЯ 1941 ГОДА ВТОРНИК

Адрес: Б-Болдино, Горьковской области, Дом советов

Выходит 13 раз  
в месяц

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ПО РАДИО ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР И НАРОДНОГО КОМИССАРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ТОВ. В. М. МОЛОТОВА

### Граждане и гражданки Советского Союза!

Советское правительство и его глава товарищ Сталин поручили мне сделать следующее заявление:

Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления какихлибо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбардировке со своих самолетов наши города — Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие, причем убито и ранено более 200 человек. Налеты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены также с румынской и финляндской территорий.

Это неслыханное нападение на нашу страну является беспримерным в истории цивилизованных народов вероломством. Нападение на нашу страну произведено, несмотря на то, что между СССР и Германией заключен договор о ненападении и Советское правительство со всей добросовестностью выполняло те условия этого договора. Нападение на нашу страну совершилось несмотря на то, что за все время действия этого договора германское правительство не разу не могло предъявить ни одной претензии к СССР по выполнению договора. Нападение на нашу страну совершилось несмотря на то, что за все время действия этого договора германское правительство не разу не могло предъявить ни одной претензии к СССР по выполнению договора.

Уже после совершившегося нападения германский посол в Москве Шуленбург в 5 часов 30 минут утра сделал мне, как Народному Комиссару Иностранных Дел, заявление от имени своего правительства о том, что германское правительство решило выступить с войной против СССР в связи со срочным приходом частей Красной Армии у восточной германской границы.

В ответ на это мною от имени Советского правительства было заявлено, что до последней минуты германское правительство не предъявляло никаких претензий к Советскому правительству, что Германия совершила нападение на СССР, несмотря на миролюбивую позицию Советского Союза, и что тем самым фашистская Германия является нападающей стороной.

По поручению правительства Советского Союза я должен также заявить, что ни в одном пункте войска и наша авиация не допустили нарушения границы и поэтому сделанное сегодня утром заявление румынского радио, что якобы советская авиация обстреляла румынские аэродромы, является

сплошной ложью и провокацией. Такой же ложью и провокацией является вся сегодняшняя декларация Гитлера, пытающаяся задним числом состряпать обвинительный материал насчет не соблюдения Советским Союзом советско-германского пакта.

Теперь, когда нападение на Советский Союз уже совершилось, Советским правительством дан нашим войскам приказ — отбить разбойничье нападение и изгнать германские войска с территории нашей родины. Эта война навязана нам не германским народом, не германскими рабочими, крестьянами и интеллигенцией, страдание которых мы хорошо понимаем, а кликой кровожадных фашистских правителей Германии, поработивших французов, чехов, поляков, сербов, Норвегию, Бельгию, Данию, Голландию, Грецию и другие народы. Правительство Советского Союза выражает непоколебимую уверенность в том, что наши доблестные армия и флот и смелые соколы советской авиации с честью выполнят долг перед родиной, перед советским народом, и нанесут сокрушательный удар агрессору.

Не первый раз нашему народу приходится иметь дело с нападающим зазнавшимся врагом. В свое время на поход Наполеона в Россию наш народ ответил отечественной войной и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. Тоже будет и с зазнавшимся Гитлером, объявившим новый поход против нашей страны. Красная Армия и весь наш народ вновь поведут победоносную отечественную войну за родину, за честь, за свободу.

Правительство Советского Союза выражает твердую уверенность в том, что все население нашей страны, все рабочие, крестьяне и интеллигенция, мужчины и женщины отнесутся с должным сознанием к своим обязанностям, к своему труду. Весь наш народ теперь должен быть сплочен и един, как никогда. Каждый из нас должен требовать от себя и от других дисциплины и организованности, самотверженности, достойной настоящего советского патриота, чтобы обеспечить все нужды Красной Армии, флота и авиации, чтобы обеспечить победу над врагом. Правительство призывает вас, граждане и гражданки Советского Союза, еще теснее сплотить свои ряды вокруг нашей славной большевистской партии, вокруг нашего Советского правительства, вокруг нашего великого вождя тов. Сталина.

Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами.

## УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР о военном положении

1. Военное положение, в соответствии со ст. 49 п. «п» Конституции СССР объявляется в отдельных местностях или по всему СССР в интересах обороны СССР и для обеспечения общественного порядка и государственной безопасности.
2. В местностях, объявленных на военном положении, все функции органов государственной власти в области обороны, обеспечения общественного порядка и государственной безопасности принадлежат военным советам фронтов, армий, военных округов, а там, где нет военных советов, — высшему командованию войсковых соединений.
3. В местностях, объявленных на военном положении, военным властям (п. 2) предоставляется право:
  - а) в соответствии с действующими законами и постановлениями Правительства привлекать граждан к трудовой повинности для выполнения оборонных работ, охраны путей сообщения, средств связи, электростанций, электросетей, и других важнейших объектов, для участия в борьбе с пожарами, эпидемиями и стихийными бедствиями;
  - б) устанавливать военно-квартирную обязанность для расквартирования воинских частей и учреждений;
  - в) объявлять трудовую и автогужевую повинность для военных надобностей;
  - г) производить изъятие транспортных средств и иного необходимого для нужд обороны имущества как у государственных, общественных и кооперативных предприятий и организаций, так и у отдельных граждан;
  - д) регулировать время работы учреждений и предприятий, в том числе театров, кино и т. д.; организацию всякого рода собраний, шествий и т. п.; запрещать появление на улице после определенного времени, ограничивать уличное движение, а также производить в необходимых случаях обыски и задержание подозрительных лиц;
  - е) регулировать торговлю и работу торгующих организаций (рынки, магазины, склады предприятия общественного питания), коммунальных предприятий (бани, прачечные, парикмахерские и т. д.), а также устанавливать нормы отпуска населению продовольственных и промышленных товаров;
  - ж) воспрещать въезд и выезд в местности, объявленные на военном положении;
4. По всем вопросам, предусмотренным пунктом 3-м настоящего Указа, военные власти имеют право:
  - а) издавать обязательные для всего населения постановления, устанавливая за неисполнение этих постановлений наказания в административном порядке в виде лишения свободы сроком до 6 месяцев или штрафа до 3.000 руб.;
  - б) отдавать распоряжения местным органам власти, государственным и общественным учреждениям и организациям и требовать от них безусловного и немедленного исполнения.
5. Все местные органы государственной власти, государственные, общественные учреждения, организации и предприятия обязаны оказывать полное содействие военному командованию в использовании сил и средств данной местности для нужд обороны страны и обеспечения общественного порядка и безопасности.
6. За неподчинение распоряжениям и приказам военных властей, а также за преступления совершенные в местностях объявленных на военном положении, виновные подлежат уголовной ответственности по законам военного времени.
7. В изъятии из действующих правил о рассмотрении судами уголовных дел, в местностях объявленных на военном положении, все дела о преступлениях, направленных против обороны общественного порядка и государственной безопасности, передаются на рассмотрение военных трибуналов, а именно:
  - а) дела о государственных преступлениях;
  - б) дела о преступлениях предусмотренных законом от 7 августа 1932 г. об охране общественной (социалистической) собственности;
8. Рассмотрение дел в военных трибуналах производится по правилам, установленным «Положением о военных трибуналах в районах военных действий».
9. Приговоры военных трибуналов кассационному обжалованию не подлежат и могут быть отменены или изменены лишь в порядке надзора.
10. Настоящий Указ распространяется также на местности, где в силу чрезвычайных обстоятельств отсутствуют местные органы государственной власти и государственного управления СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**М. КАЛИНИН.**

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
**А. ГОРКИН.**

Москва, Кремль. 22 июня 1941 года.

### У К А З

## Президиума Верховного Совета СССР Об объявлении в отдельных местностях СССР военного положения

На основании статьи 49 п. «п» Конституции СССР объявить военное положение в Архангельской области, Белорусской ССР, Вологодской области, Воронежской области, Ивановской области, Карело-Финской ССР, Калининской области, Краснодарском крае, Крымской АССР, Курской области, Литовской ССР, Латвийской ССР, городе Ленинграде и Ленинградской области, Молдавской ССР, Мурманской области, городе Москве и Московской области, Орловской области, Ростовской области, Рязанской области, Смоленской области, Тульской области, Украинской ССР, Эстонской ССР и Ярославской области.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**М. Калинин.**

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
**А. Горкин**

Москва Кремль. 2 июня 1941 года.

### У К А З

## Президиума Верховного Совета СССР О мобилизации военнообязанных по Ленинградскому, Прибалтийскому особому, Западному особому, Киевскому особому, Одесскому, Харьковскому, Орловскому, Московскому, Архангельскому, Уральскому, Сибирскому, Приволжскому, Северо-Кавказскому и Закавказскому военным округам

На основании статьи 49 пункта «п» Конституции СССР Президиум Верховного Совета СССР объявляет мобилизацию на территории военных округов—Ленинградского, Прибалтийского особого, Западного особого, Киевского особого, Одесского, Харьковского, Орловского, Московского, Архангельского, Уральского, Сибирского, Приволжского, Северо-Кавказского и Закавказского военным округам.

На основании статьи 49 пункта «п» Конституции СССР Президиум Верховного Совета СССР объявляет мобилизацию на территории военных округов—Ленинградского, Прибалтийского особого, Западного особого, Киевского особого, Одесского, Харьковского, Орловского, Московского, Архангельского, Уральского, Сибирского, Приволжского, Северо-Кавказского и Закавказского военным округам.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**М. Калинин.**

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
**А. Горкин.**

Москва, Кремль. 22 июня 1941 г.

### У К А З

## Президиума Верховного Совета СССР Об утверждении положения о военных трибуналах в местностях объявленных на военном положении, и в районах военных действий

1. Утвердить Положение о военных трибуналах в местностях, объявленных на военном положении, и в районах военных действий.

2. Предусмотренный ст. ст. 11 и 12 указанного Положения, порядок рассмотрения дел военными трибуналами в местностях, объявленных на

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**М. Калинин.**

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
**А. Горкин.**

Москва Кремль. 22 июня 1941 года.

### С В О Д К А

## Главного командования Красной Армии

За 22 июня 1941 года

С рассветом 22 июня 1941 г. регулярные войска германской армии атаковали наши пограничные части на фронте от Балтийского до Черного моря и в течение первой половины дня сдерживались ими. Со второй половины дня германские войска встретились с передовыми частями полевых войск Красной Армии. После ожесточенных боев противник был отбит с большими потерями. Только в Гродненском и Кристианопольском направлениях противнику удалось достичь

незначительных тактических успехов и занять местечки Кальвария, Стоянув и Цехановец, первые два в 15 километрах и последнее в 10 километрах от границы.

Авиация противника атаковала ряд наших аэродромов и населенных пунктов, но всюду встречала решительный отпор наших истребителей и зенитной артиллерией, нанесших большие потери противнику. Нами сбито 65 самолетов противника.

### Выступление Черчилля по радио

Как передает агентство Рейтер, 22 июня по радио для Англии и заграницы выступил с заявлением английский премьер-министр Черчилль. Черчилль заявил: Я воспользовался возможностью выступить перед вами сегодня вечером, ибо мы достигли сейчас одного из поворотных пунктов войны. Сегодня в 4 часа утра Гитлер напал и вторгся в Россию. Германия не заявила ни одной жалобы по поводу того, что договор о ненападении между Германией и СССР не выполняется. Прикрываясь договором, Германия проводила концентрацию огромных армий на линии, простирающейся от Белого до Черного моря. Германские военно-воздушные силы и бронетанковые дивизии постепенно методически занимали свои позиции. Внезапно, без объявления войны, даже без предъявления ультиматума, на русские города посыпалась германские бомбы. Таким образом, было повторено значительно больших размеров нарушение всякой формы подписанного договора и международной доброй веры, свидетелями чего мы были в Норвегии, Дании, Голландии, Бельгии и которые Гитлер при соучастии шакала Муссолини нарушил по отношению к Греции.

Русский народ защищает свою родную землю, а его вожди призвали его сопротивляться до конца. Гитлер является чудовищем в своей жажде крови и разбоя. Неудивительно тем, что вся Европа находится у него под кабулком или запугана и доведена до различных форм низкого подчинения, он теперь начал проводить свою кровавую и разрушительную деятельность на широких просторах России и Азии. Нападение на СССР является для Гитлера лишь подготовкой к попытке ввергнуть 400 или 500 миллионов человек, живущих в Китае, и 350 млн. человек, живущих в Индии, в бездонную пропасть человеческой деградации, над которой водружена дьявольская эмблема свастики.

Черчилль огласил декларацию английского правительства о том, что последнее полностью уничтожит Гитлера и национал-социалистский режим. Мы никогда, сказал Черчилль, не будем вести переговоры с Гитлером. Мы будем бить его в сущее, на море, в воздухе. Мы окажем России и русскому народу любую помощь, какую только сможем. Мы обратимся с призывом ко всем нашим друзьям и союзникам во всех частях земного шара последовать потому же пути и придерживаться его также, как и мы,

преданно и твердо до конца.

### С ГНЕВОМ И НЕНАВИСТЬЮ К ВРАГАМ

Трудящиеся района, с гневом и ненавистью к врагам выражают глубокую уверенность в том, что они по первому зову нашего правительства возьмутся за оружие и не щадя своей жизни будут защищать родину, удесятерят бдительность, повседневно будут повышать производительность труда там, где они работают.

Сейчас многие товарищи подают заявления в райвоенкоматы с

предложили правительству Советской России любую техническую или экономическую помочь, на которую мы способны и которая может оказаться полезной ей. Мы будем бомбить Германию днем, также и ночью, все с большей силой сбрасывая на нее все большее количество бомб и заставляя Германию чувствовать каждый месяц все более остро несчастья, на которые она обрекла человечество.

Знаменательно, что только вчера английская авиация, сражаясь над территорией Франции понесла при этом весьма незначительные потери, уничтожила 28 германских боевых машин в воздухе над французской землей. Однако это только начало: в дальнейшем операции наших военно-воздушных сил будут проходить в еще больших масштабах. В ближайшие 6 месяцев начнет сказываться помощь, которую мы получаем от Соединенных штатов военными материалами разнообразного характера и особенно тяжелыми бомбардировщиками.

Не мне говорить о действиях Соединенных штатов. Но я могу сказать, что если только Гитлер воображает, что его нападение на Советскую Россию приведет хотя бы к малейшему разногласию в отношении цели или ослаблению усилий демократических стран, которые решили добить его, то он жестоко ошибается. Наоборот, мы еще больше укрепимся в нашем стремлении спасти человечество от тирании Титлера, мы усилимся, а не ослабнем в нашей решимости и в наших ресурсах. Вторжение Гитлера в Россию является не больше чем прелюдией к попытке вторжения на Британские острова. Он, несомненно, надеется, что это может быть выполнено еще до наступления зимы и что он сможет завоевать Великобританию до того, как флот и военно-воздушные силы Соединенных штатов смогут вмешаться в борьбу. Он надеется, что он снова сможет повторить, но в еще больших масштабах, чем раньше, тот процесс уничтожения своих противников поодиноке, который так долго ему удавался. После этого он будет добиваться подчинения Западного полушария.

Следовательно, опасность для России является нашей опасностью и опасностью США, также, как дело каждого русского, борющегося за свою землю и дом, является делом свободных людей и свободных народов в любой части земного шара.

(ТАСС)

мат с просьбой принять их добровольно в действующую Рабоче-Крестьянскую Красную Армию.

Так, например, тов. Трушеников И. С. из села М-Майдан в своем заявлении пишет: «Хочу быть участником боевых операций, доблестно и героически защищать свою родину, поэтому прошу райвоенкомат принять меня в ряды РККА». Таких заявлений, ежедневно в райвоенкомат поступает десятки.



### Выступление парламентского секретаря английского министерства труда

ЛОНДОН, 21 июня (ТАСС). Как передает английское министерство информации, парламентский секретарь министерства труда и национальной повинности Ральф Эштон, выступивший с речью в Ноттингеме, заявил, что в ближайшие 6 месяцев английское правительство должно привлечь 100 тыс. женщин в вспомогательные части армии и военно-воздушных сил. Женщины будут выполнять различные обязанности при батареях тяжелой зенитной артиллерии. На каждой такой батарее будет занято около 200 человек. Личный состав смешанных батарей будет состоять наполовину из женщин. Женщины будут использованы в качестве радиооператоров, обслуживающего персонала при звукоупловителях и приборах по определению высоты, а также в качестве шоферов санитарных и других автомобилей.

**И. О. отв. редактора  
Н. И. КУЗНЕЦОВ.**

### ОБЪЯВЛЕНИЕ О порядке расчетов по зарплате с рабочими и служащими, уходящими в армию по мобилизации или при эвакуации

Все предприятия и учреждения обязаны немедленно произвести расчеты по зарплате с рабочими и служащими, уходящими в армию по мобилизации или при эвакуации, исходя из подсчета: за про служенное время, 2-х недельного выходного пособия и компенсации за неиспользованный декретный отпуск. Одновременно выдаются облигации займа.

При обращении в Госбанк за потребными средствами на производство расчетов требуется обязательно на чеках писать на лицевой стороне: «По мобилизации» или «по эвакуации», а на обороте: «на расчеты по зарплате с уходящими в РККА по мобилизации» или «на расчеты по зарплате в связи с эвакуацией».

При отсутствии наличности на текущих счетах учреждений и предприятий — выдача средств на расчеты с уходящими будет произведена в порядке инструкции Правления Госбанка СССР и НКФ СССР от 13 ноября 1939 года за № 2675/1 сс, имеющейся в каждом отделении Госбанка.

Руководители и главные бухгалтеры предприятий и учреждений, допустившие расходование не по назначению полученных из Госбанка средств на расчеты с уходящими — привлекаются к уголовной ответственности.

**Райфо.**

МЦ. 2322. Большое-Болдинская типография газеты «Колхозная трибуна». Тираж 3000 экз.